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Singura publicație de popularizare a științei este biblioteca Cu
noștințe Folositoare14, ce apare săptămânal, sub conducerea D-Lti 
I. Simionescn, profesor universitar și membru al Academici Române.

„Cartea Românească14, dând la lumină această bibliotecă scrisă pe 
înțelesul tuturor, a umplut un mare gol in publicistica noastră atac 
de lipsită, până la apariția bibliotccei „Cunoștințe Folositoare44 de 
orice lucrări de popularizare a științei.

Fiecare din cele patru scrii, in care apar „Cunoștințe Folositoare44 
cuprinde lucrări cu o anumită natură de cunoștințe, după cum se 
poate vedea din lista numerelor apărute:
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Scria A. „Știința pentru toți“.
i. Cum era omul primit ir de /. Simionrscn. 

Viata omului primitiv de /. Simionescn. 
Cazurile naturale de /. Simionescn.
Albinele de T. A. Bădăran

„ 5. Diabetn, îngrășarea, g&lbinnrea de Dr. Căhănescni
,, 6. Raze vizibile și invizibile de C. V. Gheor^hiu
„ 7. Viața microbilor de Dr. I. G/
„ 8. Furnicile de T. A. Bădăran.
„ 9. Viața plantelor de /. Simiont
„ 10 11. Pasteur de C. Motaș.
„ 12. Soarele și luna de I. Simiot
„ 13. Telefonia fără fir de Tr. Laic

14. Porumbeii Mesageri de K Sc
15. Planeta Marto de Ion Pașa.

„ 16. Dola Omer Ia Einstoin de Get 
ry. Cum vedem de Dr. I. Glcivan 
18. Razele X. de Al. Ci.șman.

„ 19. Omul (lela Cucutcni de /. Si)
„ 20. Protozoarele de 1. Lepși.
„ 21. Fulgerul șl trăsnetul de C. < 
„ '22. Nebuloasele gazoase de M. E 
M 23. Bacteriile folositoare de I. 1
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Generalități

In serile senine de vara, tot omul, fără să 
vrea, pătruns de taina măreției naturei, își în
dreaptă privirile, mai îndelung', spre cerul în
stelat. Așa au făcut strămoșii strămoșilor noș
tri, așa va face în veci și traiu ori ce om.

Adâncul nepătruns dă sbor gândurilor. In 
fata nenumăratelor stele, care sclinesc reslețe 
ori strânse grămăgioară, se naște ideia de veș
nicie ca -și de necunoscut iar omul își vede ni
micnicia făpturii sale și a vieții de o clipă pe 
acest pământ. Cel ce caută mai des spre stelele 
cerului și-și dă samă de nesfârșitul spațiului / 
ce-1 înconjoară, ajunge să-și mai puie frâu por
nirilor de răutate și sălbătăcie, să mai smulgă 
din spinii inimii sale, să devie mai bun și mai 
iertător cu alții, căci își dă seama de scurtimea 
vieții Iui și de toată spuma patimilor care-i a- 
mărăsc lui și altora, zilele puține ce le are de 
trăit.

Și cum stă fiecine privind candelele cerului, 
una mai boghioasă decât alta, dintr’nn colț al 
nesfârșitului cade o lacrimă de foc. Durează o 
clipă. O dâră .de lumină pe cer, ca urma fosfo
rului dela vechile chibrituri, trase pe părete, în 
întunerecul odăii. „Ș’a dat sufletul un om“ 
spune românul, în legătura ce o face dintre 
viața pământească și cea de dincolo, precum și 
în credința că fiecare om, de cum se naște, are 
steaua lui.



4 100

Sunt seri în cari scânteile aceste cerești se 
întețesc; cad unele după altele. Sunt iarăși a- 
uumite zile din an când plouă cu stele. Așa e 
bunăoară în noaptea dintre 13 și 14 Nocmbre, 
sau în noaptea de 10 August. Papistașii zic că 
sunt lacrimile Sfântului Laurențiu. E dreptul 
că nu cad stelele chiar în fiecare an, în zilele po
menite, în aceași câtime. Sunt ani când cad mai 
puțin. La anumit interval de timp, cam din 33 
arii în 33 ani, în nopțile dinspre 13 și 14 Noem- 
bre, din cer și anume dintr’un colț hotărât, cad 
adevărate rachete, ca niște focuri de artificii. 
S’a socotit de niște observatori, că într’un an 
au căzut în nouă ceasuri mai mult de un sfert 
de milion de stele. Toate aceste sunt stele căză
toare. Se stâng înainte de a ajunge la fața pă
mântului.

Se întâmplă uneori când în loc de o șuviță 
luminoasă, stânsă repede după ce s*a aprins, 
cad adevărate obuze cerești, caro se sparg a- 
proape de pământ, băgând în spărieți ținuturi 
întregi. Aceste sunt meteoritelc, bolizii sau 
boambele meteorice.

Se arată ca o dungă luminoasă, dacă e noap
tea sau ca un nonraș luminos, dacă e ziua. 
Noaptea, e mai impunător fenomenul, lumina, 
e mai mare uneori decât a lunei. Câte odată se 
vede și ziua așa do strălucitoare ce e. Bomba 
do foc, la început de culoarea soarelui, mai apoi 
roșie ca ferul scos dintre cărbuni, cade iute 
spre pământ. De odată pare că se oprește în 
loc și o puternică explozie se aude.

Explicarea acestor fenomene este limpede. 
Meteoritele intră în atmosfera pământească a- 
mețitor de iute, cu o iuțeală de aproape 7 mii 
de metri pe secundă. Aerul este apăsat în calea 
lor ca într’o mașină cu pompă. Din frecare se 
naște căldura care topește fața meteoritului 
iar prin apăsarea aerului, din el sar stropi care 
dau dâra luminoasă. îndărătul meteoritului se
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naște un vid, în care se năpustește aerul din 
jur, producând sgomote ca de tunete.

Prin învingerea resistentei aerului, meteori
tul își pcrde încetul cu încetul din iuțeala dela 
început, așa de mult în cât aerul apăsat din 
fața-i îi formează piedică, încetinindu-i mersul 
făcându-1 astfel să cadă ca orice bucată de 
piatră. In acel moment se aude pocnitura ca 
de explozie, datorită năpustirii aerului în go
lul dindărătul bolidului.

Iată cum descrie un martor ocular căderea 
meteorului din Madrid i'n anul 1896. „înainte de 
amiază, la 9'7=, pe o vreme admirabilă, se ivi 
pe bolta cerului o strălucire albăstrie așa de 
puternică, i’n cât întrecu .și stăluciroa soarelui. 
După câteva clipe se auzi o detunătură ca de 
trăsnet, ca și când s’ar fi tras cu mii de tunuri 
deodată: urinară apoi alte numeroase explozii 
mai ușoare. Pământul se cutremură până’n te
melii. Locuitorii Madridului fură cuprinși de 
groază. Din toate părțile se auzeau numai ți
pete și vaete. „Terremoto! (Cutremur) răcneau 
unii; Dinamita! strigau alții, alergând de colo- 
colo. Credeau că a început o revoluție, că pala
tul regal a sărit în aer“.

In vremea detunăturii, mișcarea aerului este 
atât de puternică încât barometrul nare că e a- 
pucat de spasme.

Ce s’a întâmplat? Din spati urile cerești, de
părtate, s’a rătăcit o bucată de piatră, care a 
pătruns în atmosfera pământului. In momentul 
detunăturii piatra se sfarmă’n bucăți. Bucățile 
do piatră de mărimi deosebite, cad pe pământ, 
se îngroapă puțin în țărnă.

Une ori cad pietre grele de mai multe tone. 
In Muzeul de St. Naturale din New-York se 
află un meteorit care cântărește 16 tone. De cele 
mai multe ori, meteoritul să sfarmă în bucă
țele, -împrăștiate pe o mare suprafață. Astfel 
la Mociu, lângă Cluj, a căzut în Fevruarie 1883, 
un asemenea meteor, din' care s’a adunat peste
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ca lu-

dinfa ca „cerul se deschide".
Nu e loc do pe fata pământului unde să nu fi 

căzut meteorite. Unele se cunosc; căderea, lor 
este însemnată măcar pe ta Haz ii unei carii de 
rugăciune. Cele mai multe însă cad prin ținu
turile, de pe unde nimeni nu poate da de veste.

Tată cum descrie un anonim cronicar, căde
rea unui meteorit în România. la anul 1774, când 
chiar în apus era discuție asupra originci a- 
cestor corpuri. o

„La anul 1774, când s’a încheiat pacea intre 
Rusia eu Turcia în lumi lui Iulie, atunci, cu 3 
luni mai înapoi, lu luna lui Aprilie, s’a întâm
plat în Valahia, în județul Dâmbovița, aproape 
de Târgoviște, această ciudesie.

Tntr’c dimineață până a nu răsări soarele, 
unde era cerul de toate părțile senin, de odată 
sa ivit un mic nor luminos, din care întâi a

100.000 bucatele, presărate prin ogoare ori frun
zarul pădurilor. In regiunile polare s’a aflat 
pulbere meteorică la fata ometelor netopite, a- 
șezată cum se pune praful din odaie pe o masă.

Meteorite au căzut de când tine minte omul. 
Despre stele căzătoare vorbește și Omor în 
lliada. iar despre căderea unor meteorite stă 
scris și în o cronică a Chinezilor dela 694 îna
inte de Hristos .Totdauna au fost socotite drept 
prevestitoare de răsboaie ori alte nenorociri. 
Piatra care a căzut pe vremea lui Numa Pom- 
piliu la Roma, fu luată ca talisman. La Meca 
vin pe fiecare an milioane de credincioși din 
toate părțile 1 urnei, ca să sărute „piatra nea; 
gră“, zidită î'n coltul despre miază-zi a. vestitei 
Kaaba din Moschca Sfântă.

Meteoritul căzut la 7 Nocmvrie 1492 fu socotit 
de împăratul Maximilian T al Germaniei, ca 
un semn pentru începerea cruciatelor împo

triva Turcilor.
La poporul nostru e foarte cu putință 

mina meteoritelor, orbitoare uneori, ce trage 
o dungă de foc pe cer, să fi dat naștere la ere-
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De când cultura a pătruns mai adânc în mul
țime, răspândindu-se tot mai mult pe fața pă
mântului, s’au înmulțit și? însemnările despre 
căderile meteoritelor. Dacă mai înainte se so-

început a tuna, apoi deodată a trăsnit, a căzut 
ca ploaie, multe pietre dintr’acel nor. în coprin- 
dere ca la o. verstă de loc și mai bine, care petre 
erau negricioase ca noroiul cel gros și a lor făp
tură bucăți, ca cum ar fi fost toate rupte din- 
tr’o lespede; unele mai mari: altele mai mici; 
cele mai mari cât pumnul si mai mari unele, * 
altele mai mici și cât ca nuca si cu atâta repe
ziciune a căzut în cât s’a îngropat în pământ 
de câte o palmă și mai bine, cele mai mici mai 
puțin, după a lor greutate, dar cele mărunte au 
rămas deasupra pământului ca grindina. Atât 
cele de au' intrat î'n pământ scoțându-le cât și 
cele rămase pe d’asupra, fața lor și mirosul lor 
era tot un fel. Mirosea a noroi stătut și puțintel 
da a pucioasă" (din Gr. Ștefănescu. Observări 
geologice în secolul trecut. Analele Acad. Ro
mâne 1892).

Cel mai însemnat meteorit de pe teritorul Ro
mâniei este de sigur acela căzut la Mociu, în 
Câmpia ardeleană, între Cluj și Târgul-Mureș. 
Fenomenul s’a întâmplat în ziua de 3 Fevruarie 
1883, în o după amiază senină. Dâra de lumină 
lăsată în urma lui era de grosimea lunei, iar 
meteorul avea forma unei boambe strălucitoare 
Așa de strălujeitoare era dunga, în cât a fost 
văzută până la Tumu-Severin si Brașov spre 
Sud, până la Topi ița și Bistrița spre răsărit și 
chiar până la Dobrițin spre apus. A seinele pro
venite din plesnirea boambei s’au împrăștiat 
pe o suprafață de peste 70 kmp. S’au cules peste 
100.000 de bucatele, unele de câte-va grame, 
altele până la 35 kgr., răspândite în toate mu
zeele din Europa, cele mai multe aflându-se în 
Muzeul geologic din Cluj.
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mintea; popoarelor, legate

la el o bucățică de fer, trece prin foc și sabie 
neatins. Cine are un vârf de lance sau un pum
nal făcut din fer meteoric, învinge la sigur 
pe dușman De aceia st&pânitorii puneau să li

se facă pumnale din ferul ceresc, care erau păs
trate ca și cele mai prețioase pietre scumpe, lă
sate moștenire din tată în fiu. Uneori ferul me
teoric să lasă să fie schimbat în pumnal, fiind 
bătut eu ciocanul. Atunci are absolut înfățișa
rea ferului de Damasc, din care se fac vestite 
și scumpe arme. Se presupune chiar că mește
șugul de a căpăta fer de Damasc vine tocmai 
din imitarea ferului căzut din cer.

coteau ca prevestitoare de răsboaie. ori de boale 
și chiar în vă tatii vremurilor negau cu încă
pățânare proveniența lor cerească, azi sunt 
privite ca niște fenomene, naturale, ca și co
rnetele. .

Totuși de ele nu se poate să nu fi rămas, în 
* ' \ ? anumite credinți.

Mai cu seamă în orient, pe seama ferului me
teoric se pun tot soiul de minuni. Cine poartă

Fie- •— Un vârf dd lance făcut dintr’un meteorit.
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H.

înfățișarea meteoritelor

Fig. 2.—Un meteorit văzut din față și dintr’o coastă.

tent, se naște căldură. Astfel pojghița din afară 
a meteoritului se topește și se scurge la fața lui, 
la fel cu smalțul pe oale. Așa se explică de ce 
așchiile mai mici, nici nu mai ajung pe pământ. 
Se mishiesc în căderea lor prin aer. încălzin- 
du-se din cale afară. Soarta aceasta o au și 
stelele căzătoare.

Metoritele sunt bucăți rupte din corpuri ce
rești. Ca orice hârb, nu au o folmă anumită. 
In diurnul lor lung însă au căpătat oare care 
însușiri, care le face să fie ușor dc recunoscut.

Toate sunt ca smălțuite,^ învălite pe partea 
cu care a căzut pe pământ într’o coajă lucioasă 
și netedă. B ușor de lămurit. Intrând în atmos
fera pământească, cu mare iuțeală, trebue să-și 
facă loc prin aer. t Din frecarea cu aerul resis-
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Cele mai multe meteoritc au o fermă pira
midală. sau ca un vârf de căpătână de zahăr. 
Mai bine zis e ca un vârf de obuz. Suprafața 
nn numai că e ca smălțuită, dar are și o gră
madă de gropit i pe ea. Sunt urmele așchiilor 
sărite în drum, prefăcute in praf: încălzite și 
ele, formează dâra luminoasă care întovă
rășește căderea unui meteor. Alte ori gropi
țele sunt neregularitătile de pe fata de ruptură 
a meteoritului; muchile dintre ele s’au topit, 
lustruit, ca și adâncăturile. Au rămas ca. ur
mele vârfurilor de degete, pe un aluat moale.

In drum, meteoritele plesnesc. Unele se pre
fac cu totul în pulbere și plutesc în văzduh 
multă vreme, depunându-se încetul cu încetul, 
amestecând u-se cu târna, fără să poată fi gă
site. Alteori din sfărmarea meteoritelor, se nasc 
părți mărunte, dar rămân și bucăți mai mari. 
Astfel s’a găsit bunăoară în apropiere de Mociu, 
o bucată de meteorit care cântărea 35.700 
grame. Bucățile aceste pot fi de diferite dimen
siuni. Sc înțelege că ajungând la fata pămân
tului, cele mici se vor rostogoli ca grindina, 
căci nu mai au putere de pătrundere, pe când 
celelalte, după mărime vor pătrunde mai mult 
ori mai puțin adânc. Astfel una din bucățile 
mai mari căzute la 1751 lângă A gram s’a în
fundat de 3 coti în pământ.

Une ori pot produce chiar adâncături ase
menea cu acele lăsate de un obuz. în locul unde 
cad. E vestit bunăoară o înfundătură în forma 
unui crater, aflat în Ari zona din Statele-Unite. 
E o groapă rotundă, cu un diametru de 1200 m. 
si adâncă de 155 m.. iar marginea sc ridică 
drept, ca un zid de 37—50 m. In afara acestei ' 
gropi s’au găsit urme de meteoritc. unele cât 
mazărea, cele mai multe ca firul de ineiu, ames
tecate cu sfărâmături de stâncă. Mai puține 
s’au întâlnit și în groapa însăși. Gândul celor 
dintâi cercetători fu că această groapă circu
lară, nu putea fi făcută decât de un mare me-
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III.

Compoziția chimică

teorit, care a pătruns adânc în pământ. S’au 
făcut săpături de câte 2—300 m. adâncime. Nu 
s’a dat de „boamba cerească", dar s’a găsit și 
la adânc urme tot mai bogate de «fărâmături 
meteorice. Ideea că acest crater a provenit din 
vre-o explosie vulcanică este înlăturată^ atât 
pentru că nu s’a găsit nici urmă de roci erup
tive. dar la adânc păturile care coustituesc pă
mântul do acolo au fost întâlnite întregi și să
nătoase. Sfărâmarea celor dcla fată n’a venit 
dela adânc, prin vulcani, ci din sus. Deci opera 
nu a putut fi săvârșită decât de un meteorit.

Partea importantă în cercetarea meteorite- 
lor este compoziția lor chimică. Ori cine va 
prinde însemnătatea rezultatelor dobândite.

Meteoritele sunt frânturi din corpuri cerești. 
E lucru netăgăduit. Prin urmare cunoscându-le 
composiț.ia, se deschid și porțile cătijă taini
țele chimiei cerului. Sunt corpurile cerești din 
altă materie făcute decât pământul? Există în
frățire între sorii depărtați care strălucesc ca 
stele în farmecul nopților senine?

Analiza meteor ițelor a adus o marc ușurare 
în lămurirea nașterii corpurilor cerești, măcar 
întru atât, în cât a dovedit că materia este a- 
ceași în bulgărele răsturnat de plug, ca și în 
depărtatele corpuri cerești.

Se știe că materia de pe pământ, e formată 
din felurite combinării dintre așa zisele ele
mente chimice, simple, a căror număr crește 
pe zi ce merge. Bună oară apa este o combina
ție de două elemente chimice: Hidrogenul și 
oxigenul. Sarea de asemenea e o combinație 
a clorului cp sodiu.
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IV.

Constituția meteoritelor

1) Vezi C. V. Ghcorghitt. Raze vizibile și invizibile. Cu
noștințe folositoare. Seria A. No. 6. (Lei 3).

In meteorite se găsesc actleași elemente chi
mice ca și pe pământ? Răspunsul a fost ui
mitor. Toate dementele chimice găsite in me
teorite sunt aceleași ca și cele de ne pământ. 
Sau putut constata 48 de elemente chimice, fă
când parte atât dintre cele mai răspândite pe 
pământ (Hidrogen, Oxigen, Siliciu. Aluminiu, 
Potasiu, Sodiu, Calciu), cât și din acele care 
sunt rare și în scoarța pământului (Aur, Pla
tină, Iod, Litiu, etc.). Chiar gazul numit Heliu, 
constatat întâi în soare, găsit apoi de cătră chi
mistul Ramsay și pe pământ,, a fost aflat și în 
Meteorite.

Unitatea materiei i'n infinitul universului fu 
astfel pe deplin dovedită. Analiza meteoritelor, 
făcută deadreptul asupra bucăților căzute din 
cer, a întărit rezultatele căpătate prin cealaltă 
analiză, pe baza razei luminoase venită delaori 
ce stea și trecuta prin instrumentul optic nu
mit spectroscop 1).

Meteoritele vin, netăgăduit, din cer. Ele au 
compoziția chimică a pământului. Analiza spec
trală arată că ori ce stea de pe cer are aceiași 
compoziție. Deci nu numai că pământul este 
înfrățit cu toate corpurile cerești, după mate
ria din cari e făcut, dar și meteoritele la rân
dul lor nu pot fi decât sfărămături din ▼re-iui 
corp ceresc oarecare.

După analiza chimică, a urmat cea minera
logică. Mineralele sunt combinațiuni de corpuri 
simple. Ele au o formă nehotărâtă sau pot să 
aibă forme regulate, corpuri geometrice cu
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Fig. 3. — Cristali de cvarț.

și pe corpurile cerești depărtate, din care s’au 
rupt meteoritele, au domnit aceleași condițitmi 
de formare a mineralelor, ca și pe pământ. Fe-

Fig. 4.— Un cristal de divină, dintr’un meteorit. K. 6. 
arată fețele de cristal.

In cazul când în meteorite elementele chi
mice sunt grupate în minerale, aceleași ea și 
pe pământ,, atât în ce privește compoziția chi
mică precum și forma cristalelor. înseamnă că

muchi și fețe, numite cristale. Bunăoară, cre
menea și cu cvarțul sunt ace laș mineral, format 
din aceleași elemente chimice. Cremenea e- 
amorfă, adecă cu formă nehotărâtă, pe când 
cvarțul mai întotdeauna e ca o prismă, la ca
pete având câte o piramidă cu 6 fete.
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Fig. 5.—Structura fibroasă a unei broboane din meteorit.

nomenele care constituesc viata pământului 
deci sunt generale în tot universul. Cercetările 
mineralogice se fac pe două căi: pe cale chi
mică și pe cale optică. Pietrele cele mai dure, 
cele mai întunecoase la culoare, se pot tăia în 
lamele subțiri, transparente și pot fi deci stu
diate la microscop.

S’au găsit in meteorite multe' minerale care 
sunt pe pământ. Așa bunăoară s’a constatat, 
grafit, diamant, magnetit, spre a nu pomeni de 
cât pe cele mai cunoscute de toată lumea. Unele 
dintre ele au fete regulate, măcar ca urme, la 
fel cu cele de pe pământ, (Fig. 4). Multe din

ele sunt grupate în broboane rotunde, cu o struc
tură fibroasă (Fig. 5). S’au întâlnit, e dreptul 
și minerale, care nu au fost descoperite î'ncă de 
pe pământ cum e în special o combinațiune de 
fer și nickel, o combinație de pucioasă și fer etc. 
Totuși, trebue de menționat că dacă aseme
nea minerale nu s’au aflat încă în pământ, în 
stare naturală, ele sunt cunoscute omului din 
tehnica industriei ferului.

In privința așezării mineralelor, se deose
besc două soiuri de meteorite:

A. Fer meteoric sau aiclerile. E forma cea mai
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Fig. 6. — Figurile văzute intr’un fer meteoric luciat.

orientare. Liniile mai albe nu sunt altă ceva de 
cât lamele dintr’un aliaj al ferului cu mai mult 
nickel. Intretăerea lor formează ochiuri triun
ghiulare, pat rate sau trapeze arătând o dis
poziție regulată, asemănătoare cu aceia a cris- 
talilor. Acesta este un mijloc sigur de a recu
noaște un fer meteoric, căci nici un soi de fer 
pământesc, nu arată acele figuri.

E dreptul că s’a încercat să se caute pe cale

obișnuită a meteori te lor. Suni asemenea cu 
telul cel mai bun. <

înfățișarea ca de. marmoră a ferului meteo
ric se datorește constituției lui mineralogice. E 
format numai din fer, amestecat cu mult Nickel 
și putină pucioasă și fosfor. Simplă ca compo
ziție chimică, structura lor mineralogică este 
insă foarte complecsă.

Dacă se lucește un fer meteoric pe o fată și 
să șterge cu acid azotic (apă tare) ceva mai 
slab, apar niște linii strălucitoare. încâlcite în- 
tr’o rețea, care dau impresia că nu au nici o
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V.

M o 1 da v i t e

In afară. pieteoritelor, fie sub formă de fer 
meteoric, fie ca pietre meteorice, s’au găsit în 
scoarța pământului și alte pietre, diferite de

artificiala reproducerea figurilor din ferul me
teoric. In parte s’a ajuns. Prin răcirea înceată 
a unui aliaj de fer și nickel, s’a putut obține 
figuri octaedrice dc lamele mai bogate în ni
ckel. Dar aceste figuri sunt microscopice și nici 
de cum atât de limpezi ca și cele din ferul me
teoric.

Altă categorie numeroasă de meteorite este 
aceea a

B) Pietrelor meteorice sau lilholithe, asămă- 
nătoare cu pietrele eruptive din scoarța pă
mântului. Intre aceste din urmă basalturile 
sunt foarte răspândite. După aparență, aceste 
pietre negre, cu mult fier, par asemenea unor 
pietre de tocilă mai dure. La microscop însă 
arată că sunt formate din cristale mici, împle
tite, printre care ici și colo se nimeresc și cri
stale mai mari de olivină. Multe pietre meteo
rice au aceași structură, cuprinzând chiar și 
cristale de olivină.

Altele, aduc aminte dc tufurile vulcanice de 
pe pământ. Sub acest nume se înțeleg pietrele 
care au luat naștere din cimentarea cenușelor 
vulcanice, răspândite la mari depărtări de 
crater. Cenușile vulcanice la rândul lor nu 
sunt decât frânturi de diferite cristale, din a- 
cele care intră în formarea lavei.

Cu toate deosebirile de amănunt între struc
tura meteoritelor, totuși e netăgăduită asemă
narea lor, în trăsături largi, cu aceia a pietre
lor din scoarța pământului. Fenomenele care le- 
au dat naștere nu pot fi deosebite de cele pă
mântești, decât numai prin putere.
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cele dintâi, secotite tot «a venite din sspațiuril» 
cerești. An însă cu totul altă înfățișare șt con
stituție. Sunt ca niște bucăți de sticlă, asemenea 
celor verzui, care stan grămadă în preajma fa
ina cel or de sticlă. Se cunosc de multă vreme, 
din Bohemia și Moravia, din ținuturile udate 
de râul Moldava, afIneptul Elbei. De aiei și 
numele de Moldavite.

Nu sunt mai mari decât un ou de găină; pri
vind prin ele, par limpezi ca apa. Gândul din
tâi al celor care le-au găsit, se înțelege, a fost 
că aceste pietre, nu sunt altă ceva decât rămă
șițe dintr’o veche fabrică de sticlă.

Asemănarea cu sticla în adevăr e bătătoare 
la ochi. Un fapt însă cam punea în încurcă
tură pe cei care le socoteau drept sticle fabri
cate: nu se topesc așa de ușor ca sticla. încur
cătura crescu când se vesti că și în sudul Au
straliei, până’n Tismania se găsesc ameste
cate în prundișuri. niște „sticle" lungărețe, ro- 
tunzite. In acele părți ale pământului de fabrici 
do sticlă nu mai putea fi vorba. Altele la fel 
s’au găsit în lava. Ideia sticlei artificiale fu 
înmormântată pentru vecie. Explicarea molda- 
vitelor trebuia căutată în altă direcție. Privirile 
se îndreptară în tăi către vulcanii pământești.

Și astfel ușor se mută gândul către acele sti
cle numite obsidiane, care sunt asvârlite prin 
craterele vulcanice. Nici această întorsătură în 
explicarea moldavitelor nu dădu rezultat mul
țumitor. In locurile pe unde fură găsite, nu 
există nici urmă de vulcani stânsi mai de cu
rând.

Nu sunt deci ieșite nici din fabricele ome
nești, nici nu au vre-o legătură cu vulcanii pă 
mantești.

Nu pot fi decât sticle meteorice, căzute și 
ele din depărtările cerești. Cel puțin așa sunt 
socotite de toată lumea.

Moldav ițele (numite încă tec ti te, billitonite 
(cele din lava), Australite (cele din Australia)

2
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au forme foarte variate și nu întrec, cum s'a 
spus, mărimea unui ou de găină. Unele sunt 
crăpate fel și chipuri la suprafață, cu creste și 
sgâriituri radiare, de pare că ar fi fost supuse 
la acțiunea corosivă a unui acid. Altele au 
forma unor bișcote sau a unor mari stropi în
tăriți. Sunt și unele din ele, ca si meteoritelc, 
acoperite cu un strat subțire de smalț, ceia ce 
arată că au fost încălzite.

Mulți le au luat drept emisari lunari, prove- 
niți din ultimele svâenituri vulcanice ale sate
litului pământesc. Printr’un sistem prea com
plicat, spre a putea fi lămurit aici, un învățat 
a găsit oare care asămănări optice, între ele 
și părți din crestele munților lunari.

E de spus, că atențiunea asupra moldavitc- 
lor nu a fost atrasă decât relativ de scurtă 
vreme, așa în cât studiul lor nu este încă ajuns 
la acea amănunțime, la care s’a ajuns cu cer
cetările asupra meteonitelor.

Un fapt rămâne neîndoios: Meteoritele uu 
simt pietre pământești ci căzute din cer din 
spațiurile din afara pământului. Acest lu
cru nu a fost dela început admis. A existat o 
vreme când chiar învățat ii -se îndoiau asupra 
originii cosmice a meteoritelor.

Cu ocazia căderii meteoritului din Agram, în 
1751, iată ce scria un învățat. Stiitz: Ai .1790:

„Că meteoritul a căzut din cer, poată să 
creadă cel necunoscător în ale St. Naturale; 
chiar capetele luminate ale Germaniei, puteau 
să fi crezut, în 1751, că meteoritul a venit din 
cer, căci pe acea vreme domnea oarecare ne
știință în legile fizice și ale științelor naturale;



19115

în vremurile de azi nu-mi închipui că se va 
găsi cineva care să socoată lucrul ca posibil". 
Aceiași îndoială, ba chiar cu oare care ironie 
exprimată, au arătat’o și învătatii dela Acade
mia din Paris, tot în anul 1790 La Jurillac în 
Gasconia a căzut un meteorit. Om prevăzător, 
primarul satului a făcut un „proces-verbal", 
iscălit de 300 de locuitori, care au întărit astfel 
prin mărturia lor că piatra a căzut din cer. 
Trimetând o bucată din meteor, corpul delictu
lui, împreună cu Procesul-verbal, la. Academia 
din Paris, academicienii s’au prăpădit de râs.

Părerile însă s’au schimbat, de când fizicia
nul Chadni, într’o lucrare apărută în 1794 a 
spus hotărît următoarele adevăruri și azi ne
clintite: „1) că adese au căzut bucăți de fer și 
pietre din cer; 2) că aceste bucăți sunt de na
tură cosmică, adică musafiri din spatiurile ce
rești, care sunt străini de pământ ori atmos
fera lui".

De unde vin meteorit ele? Aice răspunsurile 
diferă, cum e și natural. Unii susțin că meteo
ri telo sunt frânturi de corpuri cosmice, rătăcite 
în spatiurile cerești. Unele dintre ele ajungând 
în sfera do atractiune a pământului, sunt câr
mite din drum, spre centrul planetei noastre. 
Intrând în atmosfera pământească. în căderea 
lor amețitoare, se încălzesc, se topesc la fată, 
strălucesc. Unele, mai mici, se mistuesc în 
drum; altele, mai mari, resistă și cad sau sub 
formă de bolovani, sau sfărmate în bucățele.

Corpuri cerești sfărâmate se cunosc. Se găsesc 
și în apropierea pământului.

Intre planeta Martie și Jupiter există un 
spațiu, care multă vreme fu socotit gol, de și 
calculele astronomice arătau că realitatea e 
alta. Se credea că acolo se învârtește o planetă 
mai mică, pe care încă nu o prinsese nimeni în 
câmpul lentilei din telescop.

Și în adevăr abea la începutul veacului al 
19-lea, un astronom italian Piazzi. a zărit în-
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1) /. Simionescu. «Soarele și luna». Cunoștințe folosi
toare. Scria A. No. 12. (Lei 3).

tâmplător un corp ceresc în locul socotit gol 
dintre Martie și Jupiter.

începutul fu făcut Atențiunea fiind atrasă, 
încetul cu încetul se descoperiră si alte corpuri. 
Numai în vremea răsboiului. dela 1916—1919, 
s’au găsit 100 corpuri noi. Toate aceste fură nu
mite planet oî de sau asteroide. Numărul lor, în 
1920, era mai mare de 900.

Unele dintre ele an un diametru' de 10 km., 
distanța dela Iași la Podul-Uoaiei. Cele mai 
mari nu trec de 50 km. diametru, nici cât dela 
Iași la Pașcani. Toate adunate la un loc ar în
căpea de minune în interiorul lunei. Din repe
dea schimbare a luminei lor. adese în câte va 
ore, s’a dedus că nu sunt rotunde ci neregulate. 
Deci sunt frânturile unui planet. Pentru unele 
dintre ele s’a. constatat că au drumul atât de 
asămănător, în cât se mișcă în tovărășie, ca și 
când nu de mult s’au desprins unele de altele.

S’a mai observat că unele din ele. Eros și 
Albert, au drumuri deosebite de a celorlalte și 
anume eliptice, asemenea cu a cometelor. Eros 
bunăoară într’un timp din călătoria sa ajunge 
până’n apropierea pământului. Albert, din po
trivă, întretaie diurnul lui Jupiter.

Deci frânturi de corpuri cerești, se cunosc. 
Meteoritele n’ar fi o esceptie.

Sunt iarăși învățați, care pun în legătură 
unele meteorite cu vulcani ci ta tea lunci în spe
cial și a planetelor în general. După cum se 
știe *) fa(a lunei e crater lângă crater. Vulcanii 
ei sunt stânși, dar nu de mult, căci craterele 
prea sunt regulate. Tot așa de bine se poate 
întâmpla ca meteoritele. să fie aruncate de vul
canii altor planete.

Faptul mi e cu neputință, căci chiar pe pă
mânt s’au întâmplat erupțiuni atât de puter
nice, în cât cenușcle vulcanice s’au rădicat de-
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parte în adâncul văzduhului. Aceasta a avut 
loc la 1883, într’o insulă de lângă lava. Vul
canul Krakatau, a explodat cu atâta putere în 
cât cenușele s’au rădicat până la 60—70000 m., 
i'n atmosferă, dincolo de zona în care au loc 
fenomenele meteorologice obișnuite. Multă vreme 
cenușa a rămas în aer, făcând ca soarele sa 
îi puie ca într’o pânză muiată în sânge.

Un vulcan și mai puternic, ar fi în stare să 
arunce cenușe și boambe, dincolo de zona at
mosferei; acestea ar deveni rătăcitoare, până 
ce ar cădea în zona de atraețiune altor cor
puri.

In afară de această explicare a meteoritelo'r, 
un învățat suedez Arrhenius-, a emis o altă pă
rere în legătură cu datele moderne asupra e- 
lectrieității solare. Meteoritele nu sunt bucăți 
rupte dintr’un singur corp, ci sunt corpuri 
născute din pulberea diferitelor corpuri cerești. 
In adevăr, s’a constatat că soarele are o putere 
de respingere a pulberii care ioacă în jurul 
lui. Pulberea aceasta poate să se adune în! bo
turi, care dau meteor ițele.

„Firele mici de pulbere asvârlite de puterea 
de radiație în spațiul imens. către sorii și ste
lele aflate, la mari depărtări, pot să se întâl
nească, să se unească în bucăți mai mici ori 
mai mari, pentru a da naștere la pulbere me
teorică sau la meteorite. Aceste îngrămădiri' do 
pulbere cad în parte pe alte lumi, pe stele, pla
nete, comete sau satelite. In parte — fără în
doială chiar în bună parte —, plutesc în spațiu".

Părerile asupra originei meteoritelor pot să 
varieze după vreme și după cunoștințele asu
pra cerului, care se tot înmulțesc. Până acum 
însă tot părerea că meteoritele sunt sfărmături 
de corpuri cerești, este cea mai larg primită. 
Ele ar corespunde chiar la părți deosebite, ca 
adâncime, din constituția corpurilor cerești. 
Cele trei soiuri de meteorite cunoscute core
spund în adevăr, la. trei zone diferite din con-
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stituțîa corpurilor cerești. Ferul meteoric ar fi 
bucăți din miez, pietrele meteorice din scoarță, 
iar moldavitele ar represinta cele mai de pe 
urmă lave erupte.

Această încheiere se bizue și pe constituția 
pământului. Spre miezul pământului densita
tea crește, ceia ce face să se creadă că acolo, în 
adânc, predomnesc materii formate mai mult 
din fer și alte corpuri grele cum e Nickelul. 
Deci mai la adâncul pământului n’ar fi exclus 
să se găsească și roci corespunzătoare Ierului 
meteoric.

Și i'n adevăr că s’a găsit. N’a pătruns omul 
până la ele ci o erupție vulcanică au scos din 
ele, bucăți mari, la suprafață. Încă din anul 
1S70, marele explorator Nordenskiold. a făcut 
cunoscut blocuri mari de fer la Ovisac pe In
sula Diskd, lângă Grbnlanda. Nu era fer me
teoric, căzut din cer, căci nu arată figurile ca
racteristice acestuia. Era însă fer curat, cu Ni- 
ckel .și o sulfură de fer neîntâlnită decât în me
teori te, după cum a reieșit din cercetările fă
cute între alții și de un învătat român, Th. Ne- 
culau fost profesor la liceul Internat din Iași. 
Prin urmare și în adâncul pământului se gă
sește fer, asămănător în trăsături generale, eu 
cel meteoric. Ferul meteoric deci poate să fie 
socotit ca părți din inima vre-unui corp ceresc.

Toate câte se știu, frânturi și ele. se. împletesc 
însă într’nn tot care nu resping părerea că me- 
teoritele sunt sfărâmături rătăcitoare din cor
puri cerești, care cad ve altele.

înlănțuirea faptelor e dusă mai departe. Ste
lele căzătoare nu sunt decât meteori te mai mici, 
care nu ajung până la fața pământului, ci 
sunt mistuite de căldura născută prin trecerea 
lor în atmosferă.

De multa vreme încă, un astronom italian 
Schiaparelli, a constatat o legătură strânsă în
tre unele comete și ploaia mai bogată de stele 
căzătoare.
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io Aug.

S’a arătat mai sus ca sunt perioade din an 
când cad mănunchiuri de stele căzătoare. S’a 
constatat bunăoară că din 33 în 33 ani, dintr’un 
anumit punct al cerului, cam unde se află con
stelația Leului, plouă stele căzătoare. Ase
menea fenomen a 
Huinboldt, când se afla în călătoria sa

Leului, plouă stele căzătoare.
fost observat de cătră A. v.

prin A-

Fig. 7. — încrucișarea drumurilor a 2 comete cu drumul 
pământului în jurul soarelui, tocmai în locurile unde 

se văd pe cer nouri de stele căzătoare.

A

merica de sud. La fel s’a întâmplat în 1833, 
când, un astronom, a prevestit că si la 1866 va 
avea loc o asemenea ploaie de stele, tot din acel
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VII.

Formarea lumilor

Dacă meteoritele sunt frânturi din corpurile 
cerești și anume mai mult părți din miezul lor 
greu, urmează că sunt corpuri cerești care, în- 
tr’un moment dat, încetează de a mai exista.

eolt al cerului. Și fu întocmai a ea. Deci uu 
întâmplare.

Iată însă că sc constată că o cometă îșî are 
drumul tocmai cam de pe unde vin stelele că
zătoare, și că taie drumul pământului, în inter
valul de timp de 33—34 dc ani. Legătura între 
cometă și stelele căzătoare se impune dela sine. 
Stelele căzătoare, la început făceau parte din 
cometă și apoi s’au despărțit. Aceiași legătură cu 
o cometă s’a găsit și pentru stelele cari cad în 
August, din alt colt al cerului, corespunzător 
constelațiunei Perseu. după cum și o cometă 
de mult cunoscută, Biela, s’a văzut că nu e 
străină de altă cădere mai din belșug a stelelor 
căzătoare.

încheierea este acea dată, în chip limpede, 
de către astronomul Newcomb: „Putem să so
cotim, cu toată îndreptățirea, că stelele căză
toare sunt bucăți din comete, care la început 
s’au învârtit în jurul Soarelui, iar încetul cu 
încetul s’au despărțit de cometă. Rămânând i'n 
urmă, au continuat să se învârtească după co
metă pe acelaș drum, iar când pământul în ca
lea sa, dă peste un asemenea roiu. se întâmplă 
o ploaie de stele căzătoare".

Și pe această .cale se ajunge tot la faptul că 
meteoritele, corpuri mai mari decât stelele că
zătoare. nu sunt decât sfărmături rătăcite prin 
spațiurile cerești, produse din distrugerea unor 
corpuri, necunoscute.
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Dacă se sfarmă deci mor, adecă nu mai dăi- 
nuesc sub forma iu care exista mai înainte. 
Moartea doar nu este altăceva decât distruge
rea formei, căci materia rămâne veșnic aceași, 
trecând din loc în loc în spațiu si. luând forme 
deosebite. Și omul e ca floarea câmpului; după 
o bucată de vreme din el nu rămân decât cio
lanele. „Din pământ a ieșit și la pământ s’a în
tors". La fel e și cu tot ce există în univers și 
are o formă oarecare.

Dacă însă un corp ceresc, moare, ca și o fur
nică, înseamnă că odată și odată a luat naștere 
din ceva. Se poate vorbi deci de Nașterea lu
milor, cum se vorbește despre moartea lor. Iar 
dacă se nasc și mor. au și o viată, adică o ne
contenită schimbare în constituția lor, î'n fața 
lor; se desvoltă sau evoluiază.

De mult încă s’a încumetat omul ca să pă
trundă această taină. A ajuns chiar să schițeze 
mersul dezvoltăJrii corpurilor cerești, evoluția 
lor, plecând dela ceiace a constatat prin obser
vări în marele câmp al cerului înstelat, care 
pentru ol nu mai are decât prea puține ascun
zișuri.

Pe cer, cu ochii liberi, vedem stele. Unele 
sunt mai strălucitoare altele mai roșcate. 
Unele sclipesc, altele au o lumină mereu aceași. 
Numai cu ochiul prea puține se prind. De în
dată ce vederea a fost întărită prin lunete și 
telescoape, nevăzutul s’a desvăluit. Printre ste
lele boghioase care fac podoaba cerului, tele
scopul ne arată altele și altele, numeroase, așa de 
mici că lumina lor.nu ajunge până la retină 
decât cu ajutorul sticlelor măritoare. Pe lângă 
telescop omul ș’a luat în ajutor și fotografia. 
Privirea obosește la cele din urmă; placa foto
grafică e mai credincioasă. Da înscrie tot co 
este luminos.

Și așa înarmat cu felurite instrumente op
tice, cum e și spectoscopul, care arată natura 
materiei și felul constituției ei, s’a ajuns la ob-
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1) Vezi Al. E. Herovanu. Nebuloasele gazoase. Cuno
ștințe folositoare. Seria A No. 22.

servarea că nu toate corpurile cerești sunt la 
fel.

Unele sunt ca niște nori luminoși. Se numesc 
nebuloase. N’au formă hotărâtă. Spectroscopul 
arată că sunt formate din materie în stare ga
zoasă1). Dacă pământul s’ar întâmpla să treacă 
prin o asemenea nebuloasă, nici n’am simți-o. 
Cel mult cerul ni s’ar părea mai luminos.

Asemenea nebuloase sunt socotite ca tipul cel 
mai simplu de corpuri cerești, din cari se ze- 
mislesc lumi nouă.

Alte nebuloase au forma de spirală. Sunt 
cele mai numeroase. In jurul unui miez mai 
luminos, mai dens, se găsesc fășii gazoase ca 
pletele fluturând în vânt care nrin forma lor, 
nne ori ruptă, arată că să învârtesc în jurul 
sâmburelui central.

Apoi s’au găsit îngrămădiri de stele.-, atât do 
multe șî atât de dese încât la început, când au 
fost observate cu telescoape mai slabe, păreau 
ca niște nebuloase. Pe. fotografii. în unele din 
ele s’au numărat peste 10000 de sâmburi lumi
noși. Sunt începuturi de sisteme solare, cum e 
al nostru.

Soarele însuși c o stea, cu o composiție foarte 
diferită de a pământului. Puternice fenomene 
chimice și fizice observate pe el. vâlvataele și 
flăcările care-1 încing, ne arată că e încă în 
stare gazoasă pe din afară dar cu miezul trecut 
în starea corpurilor topite.

. Ca soarele nostru sunt alte stele, mii și mii, 
colorate felurit. Și cu ochiul liber vedem stele 
albe, altele mai roșcate, unele albăstrii și chiar 
„stele verzi", cel puțin bătând în verde. Sclipesc 
ca niște diademe, mai ales când sunt îngrămă
dite pe spațiuri restrânse, cum e un colț din e- 
misfera cerească, sudică. Variațiile de culori
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; a încetinit. A 
păstrat frică forma corpului sferic, se

sunt în legătură cu gradul lor de căldură; unele 
sunt mai ferbinți. altele, mai reci.* Unele sunt 
sori, altele tind spre stângerea luminii lor.

Pe urmă iarăși i'n depărtatele -spațiuri ce
rești. s’au observat alte curiozități. Sori strălu
citori, dintr’odată ajung întunecați. Nu se mai 
văd; apoi din nou strălucesc. Se zic stele nouă 
= Novac. Sunt multe si minunate stele de ace
stea. Cum să stâng ? De ce se aprind din nou ? 
Unii lămuresc asemenea ciudate fenomene prin 
aceia că la fala lor se luptă pojghița de piatră 
de curând prinsă la fată cu jarul lăuntric 
Când se prinde o coajă ceva mai groasă, lumina 
să stânge: când biruie jarul lăuntric iarăși se a- 
prindc, până ce intr’o bună zi. coaja e destul de 
groasă pentru ca soarele acela depărtat să în
ceteze pentru veșnicie a mai lumina. S’a schim
bat în planetă. O stea. Mira Coti îsi arată lu
mina, ca un far patru luni și apoi e întune
cată alte. 7 luni. Din vreme ’n vreme mai țisnesc 
materiile topite prin locuri mai slabe din coajă. 
Sunt vulcanii, la început numeroși, puternici. 
Dar și ei slăbesc cu vremea, căci prea e greu 
lavei să răsbească prin scoarța îngroșată.

Și astfel se ajunge la forma sub care se gă
sește pământul nostru și ca ol. al ti tovarăși cari 
se învârtesc în jurul soarelui (Mante, Juniter. 
Venus). Departe, în cerul întins trebue să se 
găsească mii și milioane de astfel de corpuri 
asemenea pământului, a căror lumină oglindită 
dela sorii lor. e prea slabă pentru ca să mai 
poată ajunge până la noi.

Pe coaja tot mai groasă a planetelor își duc 
viata fiinti fel și chipuri, luptându-se și ele în
tre dânsele, de și moartea le pândește la fiecare 
pas.

Și mai departe?
Luna ne dă răspunsul. Ea e un corp ceresc 

mort, adecă nu numai că n’are viată pe el, dar 
și viata din el a slăbit sau poate “ *---- *

învâr-
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•tește regulat în jurul pământului, dar pe fata 
ei e liniștea de cimitir. Stau înșirate craterele 
unul lângă altul, umil peste altul, semnele unei 
ultime pâlpâiri, înainte de complecta stângere.

Nu rămâne decât ca ea. să se sfărme în bu
căți, cum sunt planetoidele dintre Marte și Ju
pi ter, pentru ca unele bucăți, să rătăcească 
prin spațiurile cerești, se cadă ca meteorite pe 
pământ ori pe alte planete. Praful provenit din 
sfărâniare, împrăștiat, poate să ajungă în calea 
vre-unei comete și să-i formeze coada străluci
toare, urmându-i soarta pribeagă.

Aceste toate ni le arată cerul, cu minimele 
care le cuprinde, în întinsul lui spațiu.

Omul legând cele observate, reslct, într’o în
lănțuire logică, a creat teoria formării corpu
rilor cerești. Ori ce corp ceresc, spun Kant și 
Laplace, a luat naștere dintr’o nebuloasă. Tot 
sistemul nostru solar nu era la început decât o 
mare nebuloasă. Prin învârtirea ei s'au des
prins noduri mai dense care au continuat să 
se învârtească în jurul sâmburelui central. Așa 
s’au desprins planetele, la început tot niște ne
buloase ceva mai consistente. Ce a rămas din 
nebuloasa dela î'nceput e soarele nostru do azi, 
după cum fiecare planetă a fost în faza copilă
riei ei, un soare mai mic

Din faza solară corpul a trecut în cea pla
netă. S’a prins o coajă de piatră la fată, care 
desparte vatra cu focul încă nestâns—dovadă 
vulcanii — de atmosfera primitivă. Aceasta tot 
răcindu-se, o parte s’a schimbat în apă, care a 
dat oceanele și mările, iar altă parte a format 
atmosfera de azi, în care să mai găsesc gazuri 
rare — helium. — îmbelșugate însă în atmosfera 
caldă a soarelui. Unde e pământ, apă, aer și 
căldură a putut începe și viața ființelor.

In acest chip a luat naștere și pământul nos
tru, pe care îl așteaptă soarta lunei si preface
rea în meteorite. Ca dovadă că pământul mereu 
îmbătrânește, mereu î’și schimbă fata, sunt fap-
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iele geologice eă alto lunii trăiau pe el la în
ceput, altele acuma; alta era împărțeala din
tre apă și uscat, alta e azi.

Și astfel și lumile cerești se prefac. Prefa
cerea e una din legile generale, dela care nici 
om nici, soare nn se poate abate. Totul i'n uni
vers c schimbător, cu singura deosebire că pen
tru unele corpuri — efemera — viata tine câteva 
ore, pe când pentru altele viata tine milioane 
de ani.

Totul o în prefacere; numai materia rămâne 
aceași de și circulă din loc în loc. luând forme 
deosebite. Unitatea materiei c dovedită prin a- 
naliza mcteoritelor, prin analiza spectrală a cor
purilor cerești. Circulația ei se face în câmpuri 
restrânse sau în cam nuri largi; o indiferent. 
Principalul e că circulă.

„Ingrășăm vitele ca să ne hrănim pe noi, iar 
la rândul nostru servim de hrană vermilor", a 
spus undeva Schakespeare, cu mult înainte de 
a fi cunoscută circulația materiei. Parfumul li
liacului pus la mormânt, nu este decât parte 
din materia scoasă dintrupul celui scump, în
gropat, de cătră rădăcinele copacului. Tot așa 
cum e circulația materiei în cerc restrâns, între 
om și mormânt se face și în cerc larg, dela stea, 
la stea, pe distanță de milioane și milioane de 
kilometri.

Ori cât ar fi de doveditoare unele fapte, în
trebările mereu se înoesc si ele. Adevărul e 
greu de aflat dintr’odată. Până la el ajungi 
prin dibuiri și chiar greșeli.

'Astfel se pune întrebarea: Dar nebuloasa, 
cam a luat naștere? Și răspunsul la întrebarea 
aceasta s’a încercat să se deie.

Nebuloasele iau naștere din ciocnirea corpu
rilor moarte. Din moarte la viată. Venind una 
în drumul celeilalte, spune Arrhenius. lovitura 
e uriașă. .,De și o parte din energie cheltuită s’a 
transformat în căldură, prisosul trebue să pro
voace o mișcare de rotație de mai multe sute de
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kilometri pe secundă. Ciocnirea a făcut să țis- 
nească din cele 2 corpuri, două puternice șu
voaie do materie, situate în acelaș plan“. Cor
pul nou format din alipirea, împărecherea, ce
lor două corpuri moarte, se transformă într’o 
nebuloasă în spirală, în care evoluția începe 
din nou.

Sunt gânduri îndrăznețe, date sub formă de 
presupuneri. Observările nu le sprijină încă, 
de și sprijinul îl capătă din legile mecanicei. 
De altfel mai toate îndemnurile spre cercetarea 
adevărului, au fost asvârlitc astfel sub formă 
de ipotetice păreri, din care întotdeauna s’a ni
merit măcar un sâmbure drept temelie trainică 
a adevărului clădit cu grea trudă, ani de ani.

Cerul, cu varietatea stelelor care-1 împodo
besc, nepătruns multă vreme, se presintă azi 
desvăluit puterii omului de a cerceta. Stârnește 
încă multe întrebări, dar principalul s’a sta
bilit. Și cerul are aceaș soartă ca și pagistea 
înflorită. Mereu se preface. Si în el viata se a- 
rată prin necontenită mișcare atât a stelelor în
tre ele, cât și a materiei din fiecare.
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